

## 【一般講章】

# 另有一個心志

(經文：民數記第十四章 24 節)

作者：陳重光

1

### 前言

傳揚福音，為主作見證，引導人歸主，帶領人來相信耶穌，使人得著上帝的拯救，這是我們從主所領受的職務；這是耶穌基督所交付給每一個世代、每一位信徒的大使命。若不是有古時的宣教師接受這項召命，來到台灣傳福音建立基督教會，就沒有今天的教會。

今天我們若不向人傳福音，不帶領人來相信耶穌，就沒有人能夠聽見福音，也就沒有人可以得著上帝的拯救。這不是上帝所要的，更不是上帝所樂意看見的。在今天的現實社會當中，要帶領人信主，往往會遇到一些困難、一些阻礙，使人灰心、使人氣餒，致使我們就靜靜不再作聲，不再向人傳福音。不過，傳福音卻是信徒的職責，是主所託付的使命。

### 本論

今天，我們要通過這段上帝的話來得著勉勵，同時也藉著這段經文來共同思想上帝寶貴的教訓，可激我們有足夠的能力來完成這項神聖的使命。

剛才所讀的經文，是上帝對摩西所說的一句話。上帝說：「惟獨我的僕人迦勒，因他另有一個心志，專一跟從我，我就把他領進他所去過的那地；他的後裔也必得那地為業。」(民十四 24)。

當然啦！若是只有讀這句話，我們並不能明白到底上帝是在說甚麼？在這句話中的『另有一個心志』又是在指甚麼，我們也不清楚。而且上帝為甚麼只有對摩西說這句話，又是在甚麼情況之下說的？若詳細研讀【民數記】第十三章到第十四章，我們就能完全明瞭。

原來事情是這樣子，當摩西帶領以色列百姓出埃及，來到巴蘭曠野的時候，他們就在那裡安營。就在這個時候，上帝吩咐摩西，叫他差遣人去偷看迦南地，也就是上帝在古時曾與他們的祖宗亞伯拉罕立約，要賞賜給他的後裔，也就是這些以色列百姓為業的土地。

上帝吩咐摩西從每一個支派的當中揀選一人，都是作首領的。摩西就遵照上帝所吩咐的去行，在十二個支派中揀選出十二個人出來，差遣他們去作偵探，詳細查看那塊土地。

經過四十天以後，這十二個人從迦南地，也就是河的對岸那塊土地回來的時候，他們將迦南地的土產帶回來給百姓看；同時也在眾人面前向摩西報告他們在迦南地所看見的情形。在這些人的報告中，除了約書亞與迦勒兩個人以外，其餘的十個人，他們對摩西與眾人報告說：

*「然而住那地的民強壯，城邑也堅固寬大；並且我們在那裡看見了亞納族的人。……我們所窺探、經過之地是吞吃居民之地；我們在那裡所看見的人民都身量高大。我們在那裡看見亞納族人，就是偉人；他們是偉人的後裔。照我們看，自己就像蚱蜢一樣，據他們看，我們也是如此。」*

*(民十三 28~33)* 這種話聽在以色列百姓的耳朵裡，就使他們哭哭啼啼，同時也口出怨言，怨聲載道。

結果怎麼樣呢？他們不肯進入迦南地。他們要掉頭回去埃及，要去死在埃及地。全會眾的心都溶化了，頓時就像烏雲密布，沒有一絲絲的希望。

此時，迦勒在摩西的面前安撫百姓說：「我們立刻上去得那地吧！我們足能得勝。」*(民十三 30)* 不但如此，嫩的兒子約書亞與耶孚尼的兒子迦勒，撕裂衣服來向全會眾說：「我們所

窺探、經過之地是極美之地，耶和華若喜悅我們，就必將我們領進那地，把地賜給我們。那地原是流奶與蜜之地。」(民十四 7~8)。

雖然約書亞與迦勒說出這種積極正面的話，但是，百姓已經被誤導，已經有成見；百姓沒有辦法接納約書亞與迦勒所說的話。他們就要用石頭將約書亞與迦勒兩個人活活打死。就在這個時候，上帝的榮光出現，使以色列百姓看見，眾百姓都嚇一跳。

上帝非常生氣！百姓的這種反應，使上帝大大發出祂的怒氣。所以上帝對摩西說：「我要用瘟疫擊殺他們，使他們不得著承受那地。」(民十四 12) 摩西知道為著百姓的不信，上帝已經大發怒氣，就替百姓向上帝求情，祈求上帝赦免他們。

上帝有聽摩西的祈求，就對摩西說：祂已赦免了他們，但是，因為他們的不信，所以他們不能進入應許之地；只有迦勒與約書亞這兩個人，因為另有一個心志，與其他的眾人不相同，就是專心依靠上帝，所以上帝要使他們得著應許之地，來承受那地為業。

當以色列百姓已經來到巴蘭的曠野，就要進入應許之地——迦南的時候，卻因為懼怕那塊地上面的居民而不敢，也不肯上去得著那塊土地為業。但是，迦勒與約書亞就是與眾不同——『另有一個心志』。

許有人會問：這些以色列人，相同地都從埃及出來，也都有相同的經歷，相同看見上帝奇妙的作為，相同聽見上帝藉著摩西所說的話、所傳達的信息，而且也都跟著摩西走，為甚麼會有這麼大的差別？為甚麼只有迦勒與約書亞會有這種其他的人所沒有的心志？

這個大分別，大不相同，就是在於『專一』這個字。迦勒是『專一』跟隨上帝，是『專一』降服上帝，『專一』聽從上帝，『專一』信任上帝。迦勒是忠實、熱誠、專心一意跟隨上帝，

其他的人雖然也是在摩西的引導之下出埃及，卻是沒有『專一』跟隨上帝，沒有真誠的心信靠上帝。

其他的十個人回來報告說：居住在迦南地的人民，有偉人、亞衲族人，而且又是吃人的民族，他們非常懼怕。他們想，上帝應該是先將那些會吃人的民族趕走，甚至是先將那些居民消滅；然後才將土地交給他們，使他們可以安心上去，來承接流奶與蜜的迦南地。想不到竟不是如此，上帝竟然是要他們去送死，這個犧牲豈不是太大？所以他們不去！

迦勒對上帝的信心使他產生不相同的看法與行動。上帝既然應允了，上帝是信實的，而且他們也都看見過上帝奇妙的作為，就那些迦南人、亞衲族人，不再是阻礙。迦勒與約書亞對百姓說：「你們不可背叛耶和華，也不要怕那地的居民；因為他們是我們的食物，並且蔭庇他們的已經離開他們，有耶和華與我們同在，不要怕他們！」(民十四 9)。

迦勒與約書亞這麼說並不是否認那些迦南地的百姓的存在；但是，在他們的眼睛裡，更重要的是，他們看見上帝的能力！這是百姓所沒有看見的。他們更加肯定上帝！因為有上帝的同在，就沒有任何困難能夠阻礙他們。

聖經記載迦勒與約書亞在百姓的面前撕裂他們的衣服，勸勉百姓不可背叛上帝，這項舉動使我們看見他們的信心是多麼堅定，他們跟隨上帝的心是多麼專一！

迦勒與約書亞的這種『與眾不同』的心志，應該是受到摩西的影響。因為在摩西的領導之下，他深深受到摩西的感染。在新約【希伯來書】第十一章記載摩西的信心與志向，他如何為著自己的同胞最高的福祉，肯成全上帝的旨意。他甘願為主獻出自己，歡喜放棄自己。

其中有一句話如此說：「他因著信，就離開埃及，不怕王怒；因為他恆心忍耐，如同看見那不能看見的主。」(來十一 27) 對上帝的深信，就使摩西信心的眼睛看見主，也就是別人所不能看見的主。迦勒與約書亞也是有這種的心志，對上帝有特別的信心。

今天，你是存甚麼樣的心志在上帝的面前？上帝的拯救，通過耶穌基督在十字架上已經完成。上帝要拯救一切相信耶穌基督，接受耶穌基督為救主的人，這是上帝的恩典，這也是基督教會所宣揚的福音。

這項傳福音的使命已經交到我們的手中，我們必須出去宣揚。在我們所居住的環境，在這現實的社會裡，有許多困難阻礙信徒去傳福音。你的親人、你的朋友、你的同事、你的鄰居，有許多人尚未相信耶穌，有許多人尚未得著拯救，你必須去得著他們。請問：你是著存甚麼樣的心志呢？

你是看見這些困難就灰心喪志，不敢突破，不肯去傳福音，所以你就沒有開口向他們傳福音，來得著他們，使他們一直站在拯救的門外，沉淪、滅亡在罪惡當中。正如古時那些以色列百姓不肯進前去得著迦南地，以致於使自己必須接受懲罰，漂流在曠野四十年之久。

或者，你要像迦勒，另有一個與眾不同的心志。雖然沒有否認一切的困難，卻是肯定上帝的能力，依靠上帝；深信上帝若是幫助他們，就可以得勝。你也深信上帝，依靠上帝，來得著上帝的能力，可排除一切的困難，甚至是突破所有的難關，以完成上帝所交託的使命。

但以理的故事應該都曾聽過。但以理原本是猶大國的人，是上帝的選民。後來，猶大國亡於巴比倫王尼布甲尼撒的手下，但以理與一大群猶大人受擄去到巴比倫。在異邦、在外國的

地方成為亡國奴，尼布甲尼撒王卻在被捉來的猶大人當中，揀選一些少年人，使他們吃王所吃的食物，又訓練他們，學習巴比倫的學問與語言。

在外邦的地方，而且又是成為亡國奴在敵人的手下，但是，但以理並沒有因為環境的變遷，陷落在逆境，身份的改變，就改變他對上帝的信心。雖然巴比倫王尼布甲尼撒有下令，同時，也有許多受揀選，被捉來的猶大人，已經失去他們的信心；但是，但以理並沒有同流合污。他也是另有一個心志，就是不玷污自己。

他要求設法供給他們的伙食的官員，不要用王所吃的食物給他們吃；因為王的食物都與祭拜偶像有關。他只要喝水與吃素菜，來保持自身的清潔；但以理深信上帝，他知道他是一個亡國奴，且是居住在外邦、在敵人的國家，受管制失去自由。套一句我們所熟悉的話，就是『人在江湖，身不由己』。

但以理是身處異邦，自己不能出主意，他也知道有困難，他不能違背王的命令。但是，他深信上帝的能力超越地上的君王，所以他大膽去做；果然有上帝奇妙的作為。他得著上帝的幫助，上帝使他與他的朋友，比其他那些吃王的食物的人，更加英俊、健康。

約伯的故事我們應該都聽過，他和迦勒一樣也是個『另有一個心志』的人。他莫名其妙遭受撒但兩次的攻擊，第一次撒但奪去了他的兒女與牲畜，使他在一日之間喪失兒女與所有的產業；在極度悲傷中他說：「我赤身出母胎，也必赤身歸回；賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華。耶和華的名是應當稱頌的。」（伯一 20）聖經說：「在这一切的事上約伯並不犯罪，也不以上帝為愚妄。」（伯一 22）。

第二次撒但「使他從腳掌到頭頂長毒瘡」(伯二 7) 極其痛苦！連他的妻子都叫他離棄他所信奉的上帝。約伯卻對她說：「難道我們從上帝手裡得福，不也受禍嗎？」(伯二 10) 聖經又說：「在这一切的事上約伯並不以口犯罪」(伯二 10)。

得知約伯遭受苦難之後，來了三個約伯的朋友，與其說是來安慰他，不如說是來與他辯論所遭遇的苦難。經過幾回合的唇槍舌劍，最後；上帝出聲說話了。上帝對提幔人以利法說：「我的怒氣向你和你兩個朋友發作，因為你們議論我不如我的僕人約伯說的是。」(伯四十二 7) 意思就是說：對於上帝使苦難臨到他的身上，約伯與他們的觀點都不相同。約伯信靠上帝勝過他們，約伯另有一個心志；所以上帝使約伯脫離苦境之後「賜給他比從前所有的加倍」(伯四十二 10)。

我認識某一間教會的長老，在鄉下開一百貨店，生意很好，也很賺錢。他要實行遵守安息日，守主日禮拜的誡命，他面臨許多困難。首先是禮拜天不作買賣就會減少收入，再來就是顧客可能也會減少，還有就是他的親友會說一些風涼話，譏笑他，說他是錢賺多了。

但是，他深信上帝必定會幫助他，只要他完全依靠上帝；所以他就將他所經營的百貨店在禮拜天關起來，不營業，他所雇的店員也放假一天。

他所預測的困難真的臨到，許多閒言閒語滿天飛。但是，他確信上帝的話，他另有一個心志，就是完全信任上帝。經過一段時間以後，上帝的賜福臨到，他所經營的百貨店從一間店面發展到兩間店面，甚至發展到三間店面。他的生意比以前更好，收入也更加多起來。成為一個很好的見證。

當眾以色列百姓都看見困難而灰心失志的時候，迦勒獨排眾議，他另有一個心志，專一的心志信靠上帝，結果怎麼樣呢？上帝說：「我就把他領進他所去過的那地；他的後裔也必得那地為業。」(民十四 24)。這是上帝所應許要給迦勒的報償。

今天，我們要傳福音，為主作見證來帶領人相信耶穌基督歸向上帝，就必須像迦勒、像約書亞，另有一個心志。就是看見上帝的能力，深信上帝的能力，依靠上帝，專一的心志跟隨主上帝，上帝就要將得救的人賞賜給我們。

結論：諸位弟兄姊妹，主所交託的大使命，我們必須努力去完成。我們必須有一個像迦勒與約書亞，專一跟隨主的心志；完全依靠主的心志；得著上帝的能力，來排除甚至是勝過一切的困難，使我們成為上帝的器皿，宣揚福音，引導更多的人來歸向耶穌基督。

{本文結束}<sup>\*†</sup>

---

<sup>†</sup>講章版權屬作者所有，請勿抄襲；祈盼使用者在閱讀中被激勵、得參照。